

LA CANTARIDA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0'50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

POBRECITOS, NO NOS HAN COMPRENDIDO!

Las hipocrénides ¡ay! estaban muy lejos de «El Conquistador», seguramente, cuando sus redactores concibieron la contestación a nuestro articulito titulado «Aunque todos vestimos de lana...» Y no solo se hallaban ausentes las hipocrénides en aquel preciso momento, de la redacción de nuestro estimado colega, sino que observamos, no sin dolor, en dicha contestación, la ausencia de la Gramática, de la Lógica y tal vez de la Armonía, como vamos a demostrar con cuatro ligerísimas líneas.

«El Conquistador» no responde a nuestras preguntas que eran las siguientes: ¡Por qué el señor Salaberry, diputado jaimista, se ha mostrado tan diligente en referir al ex-ministro demócrata todo lo acaecido en el mitin del día veintiseis? Los jaimistas de Orihuela ¿invitaron al señor Salaberry para que tomase parte en el mitin o fué el señor Salaberry quien indicó la conveniencia de celebrar el acto?

Créanos el colega: éstas preguntitas son las que realmente tienen miga, aunque pretenda demostrar lo contrario con unas ironías.

Y no queremos negarles a sus correligionarios, como parece insinuar, el derecho indiscutible que tienen a manifestarse en el mitin o en cualquier otro acto legal... ¡no faltaba más! Pero

¿que tiene que ver esto con nuestras preguntas?

¡Ah! El órgano de los «ojalateros» deja entrever una cierta desconfianza hacia sus jefes, que nos conviene anotar, cuando dice que «su comunión no dimana ni tiene puestas solas las esperanzas en don Jaime ni en Salaberry ni en ninguno de los que van al frente de su indicado partido» y afirma que el tradicionalismo tiene su raíz en Dios... ¡admirable! Más ¿han consultado los jaimistas a Dios? Porque este, con su severa justicia, parece haber abandonado definitivamente al jaimismo, sin que nosotros, con decir esto, pretendamos herir los sentimientos de nadie ni meternos en hondas filosofías. Si tal cosa quisiéramos escribiríamos aquí de otra manera.

Después nos habla suspirante «El Conquistador» de la «olganería» (sin h.), de los «sanganos» (con s.), de los que dilapidaron la hacienda de sus padres, de los que tienen callos en las manos, en los pies y no recordamos de cuantas cosas más que no vienen a cuento. Tal vez no se ha ocupado también de los que gastan corbata encarnada y de los que tienen suerte en la timba de Monte-Carlo, por olvido involuntario. Más luego, singularizando nuestro tan repetido colega, en un párrafo rotundo, completamente hueco, se esfuerza en demostrarnos que es un sencillo trabajador y todo un caballero al mismo tiempo, que son precisamente unas de las in-

finitas cosas que no le hemos preguntado.

Y por último tacha de impertinente nuestra curiosidad... que no es nuestra, que es la curiosidad de la opinión pública.

En resumen: que el amable colega no nos contesta y nos remite con nuestras preguntitas al marqués de Algorfa, que se halla en Alicante.

Después de todo... ¡allá los pobres «ojalateros» con sus esperanzas!

A nosotros ¡«plim»!

DEL DIARIO DE UN TURISTA

Orihuela.—Ciudad antiquísima.—Se halla situada a 33 metros sobre el nivel del mar y su posición geográfica es de 38° 30' de latitud y 2° 49' de longitud del meridiano de Madrid.

«Rara avis in terris» conserva bastante desmejorado su viejo aspecto moruno: el zoco, instalado a espaldas de la Iglesia parroquial de Santas Justa y Rufina, ha sido reformado recientemente por una orden del caid actual Ab Mojamé Pepito que, según los indígenas es un hombre muy apegado en secreto a las tradiciones, aunque a primera vista pareciera paradójico tal hecho.

El zoco en cuestión se asemeja de un modo notable a los del Riff, por su perspectiva: y por sus condiciones higiénicas: nada, empero, más pintoresco que estos tenderetes bajo unos tinglados armados con cañas y arpilleras... ¡magnífico!

Impera un desbarajuste y una

suciedad y un olor y un polvo que asfixian... ¿y qué? Todo ello es típico, es pintoresco, es encantador... Antes diz que habían unas especies de cobertizos de madera carcomida, despintada y churriente por el priague de la vejez.

La opinión protestaba contra aquél «padrón de ignominias». Entonces «El Diario», órgano oficioso del caid, anunció ruidosamente la reforma y la reforma vino con todas sus consecuencias y de una manera definitiva. ¡Así se obra en ciertos pueblos de España! Los cobertizos de madera desaparecieron y en su lugar, en el mismo sitio, han surgido los tinglados de caña y arpillera que tanto me han admirado; ¡Ah! Las mercancías forman multicolores montones en el santo suelo a ras del polvo y sobre ellos pueden, si quieren, levantar cualquiera de sus patas los innumerables canes vagabundos que pululan alrededor.

Los puestos donde se expende la carne carecen de puertas, y por las noches acuden los chiquillos a jugar y no es cosa rara que algunos de ellos tome los blancos mármoles de las mesas como sitio apropiado donde evacuar sus perentorias e inaplazables necesidades fisiológicas... ¡una delicia!

He sacado varias fotografías de este zoco admirable con objeto de enviarlas a los periódicos ilustrados de Alemania, mi país. Ahora pretendo obtener una instantánea de Ab-Mojamé Pepito, pues me han dicho que es

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión,
Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Ali-
cante, Huelva, Caravaca, Cieza,
Melilla, Cádiz, Hellín, El-
che, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interés á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

comendador, no sé de qué ni por qué.

Después visitaré el matadero público.

Me han dicho que es cosa digna de ver.

Dicen por aquí los canalejistas, que Canalejas es un gran hombre. Apuntan semientusiasmados en su haber la supresión del impuesto de consumos. Yo no lo niego, pero también es cierto, que al entrar en esta ciudad me detuvieron unos consumidores y me registraron hasta el forro de los calzoncillos... ¿Qué supresión es esta?

Pues a pesar de los pesares se hallan embargados los fondos del Municipio por deudas a la Hacienda. No obstante sigue «El Diario» cantando himnos de alabanza a la administración que aquí hacen los manufactores del ballesterismo, que son los caciques de este bendito pueblo.

Estoy asombrado. Continuaré mi diario...

Ferd Melchmann.

LO QUE TODOS DESEAMOS

El viento brama con ira; obscuros nubarrones cubren casi por completo el espacio que semeja un mar de embravecidas olas; cegadores llantos de luz vivisi-

ma alumbran a cortos intervalos la ciudad que permanece callada, como si el temporal reinante fuera triste presagio para sus destinos inciertos. Como hondos gemidos de almas dolientes se oye de vez en vez el desagradable chirrear de algunas puertas que se entreabren, por las que asoman sus facies soñolientas algunos «personajes» políticos de la nuestra ciudad, a quienes todos conocemos y de los que no conservamos la más leve intriga acerca de su proceder en lo que atañe a cuestiones políticas.

Arrecia el temporal. Algunos balcones que hasta entonces permanecieron abiertos son cerrados con estrépito. Alguna ventana debilmente iluminada nos hace suponer que el que ocupa la habitación a ella correspondiente estudia o medita. Un ave nocturna lanza extridente chillido. Allá en el arroyo un can famélico lanza al viento sus lardidos de angustia, que son para los supersticiosos motivo de desesperación. El tinte lúgubre de la escena quiere decir luto, llanto, desolación, miseria y congojas de infelices.

Por una callejuela tortuosa y enrevesada de nuestro pueblo, a pasos quedos y musitando le vante las órdenes que al parecer se transmiten, camina un numeroso grupo de hombres, entre

los que descuellan aquellos personajes políticos que conocemos, que se asomaban a la calle cuando el temporal estaba en su apogeo.

Llega la caravana a un recordo de la plaza llamada de la Merced; pasan todos y atentamente escuchan a Andresón que con una locuacidad extraña en él les dirige la palabra.—Adolfo; tu con estos ocho hombres—le dice—marchas en dirección de la calle de San Juan; junto a la cochera de «D. Paco» aguardas recibir la señal convenida para comenzar el ataque, que ha de ser encarnizado. Tu, Fulano; tu, Mengano; tu, Zutano; aquí, allá y aculla. Mucho ojo, mucha previsión y muchos... ánimos.

Aquel hombre que nunca dijo en público más que ¡Viva la Virgen de Monserrate! ¡Viva D. Trino! ¡Bravo, bravo!, estaba asombroso con aquella verbosidad que hubiera envidiado Bossuet; y sin acudir a edades pretéritas, hoy mismo envidiaría el actual Presidente del Consejo de Ministros.

Grupo compacto y heterogéneo de gente permanece abocado con miradas de asombro hacia el centro del semicírculo que forma. Uno de aquellos hombres, cuya mirada despide odios o bravura, arroja con fuerza de titan, enorme peñasco sobre un bulto que se retuerce en el centro de la comparsa. Un grito simultáneo de regocijo y placer se escapa de los pechos de aquellos criminales o vengadores.

Acerquémonos...

Como quiméricos personajes de leyenda cruzamos aquella inmensa barrera de carne humana. Allí, invisibles, presenciarnos impávidos y escuchamos indiferentes el macabro espectáculo que comienza a desarrollarse y las escasas e ininteligibles frases que como borbotón de imprecaciones, amenazas y frases soeces, se escapan de la ensangrentada boca de «D. Paco» que es quien entre aquellos que se dijeron sus amigos permanece inerte.

Allí Luis, allí Manolo, allí el «confitero», el tartamudo (el Boticario), un «pescador» de anguilas, Adolfo..., todos, cada cual más, le pisotean el vientre, le escupen al rostro, le tiran piedras...

—«Pos»... «pos»... «pos»... ¿qué creías?...

—¡No creas que yo fui amigo tuyo!, morral, necio... toma... toma!

—Ahora, y aún a despecho de «El Eco», haré valer el kilovatio a 2 pesetas...

—Triunfé, triunfé, a mi me proclamarán alcalde de Orihuela y a ti te enterrarán en el matadero. «¡Buf!, «buf» (bufidos de satisfacción por parte de Andresón.)

Era un tiempo en que las pasiones políticas habían llegado a su mayor auge. Todos chicos y grandes, concejales y «concejallitos», tenían su ánimo predispuesto a la arbitrariedad. «Don Paco», con su despotismo, era él causante de este fenómeno. No tuvo presente aquel aforismo vulgar: «no hace tanto la zorra en un año como paga en un día», y esto le ocurrió a nuestro hombre. «Andresón» con sus ambiciones creyó llegada la hora de satisfacerlas; Adolfo, como «farol»; Pedro María, como hombre de ingenio, todos juzgaron el momento como el más oportuno para hacer a la opinión alarde de sus facultades, todos creyeron que era ocasión propicia para destruir el yugo ominoso que les tenía supeditados a la voluntad del Czar, y de ahí que se decidieran ir juntos aquella noche tempestuosa a la mansión señorial del más cacique de todos los caciques, y arrastrándolo del lecho conducirlo a sitio público y visible para darle su merecido castigo. Cuando éste recibía nadie lloraba, nadie tenía una frase de reproche para los que lo aplicaban, nadie se compadecía; aquellos que nos creímos en otras fechas que eran los verdaderos amigos, eran los más implacables enemigos, los más duros en el pegar. No tuvo entonces un amigo. Hasta «D. Pepito», que subido a la torre-reloj de la Casa Ayuntamiento presenciaba el espectáculo, sonreía gozoso y hasta ofreció «echar una mano». El boticario quería darse de panzadas con el cuerpo casi inmóvil de «D. Paco». Pedro-María tuvo el capricho de mear la faz casi cadavérica de aquel víctima de odios populares. Adolfo hizo que le colocaran en no sabemos que posición para no sabemos qué «cosa».

GRAN CAFÉ ESPAÑOL

SALON
DE
BILLARES

EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199

CONCIERTO
TODOS LOS DIAS

ORIHUELA

Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores, que con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

«Horrisono fragor de ronco trueno» pone el espanto en nuestras almas. Todos los que acudimos como espectadores y verdugos al sitio donde se inmola al cacique, al oír el «tableter» que se sucedía en las etéreas regiones, huimos medrosos.

La plaza queda desierta al instante y solo en el centro el cuerpo del que durante veinticinco años monopolizó nuestra política.

—¡Señorito, señorito!...

—¿Quién es?

—Que viene la música. ¿No me dijo usted anoche que le llamara temprano para ir á la función del «pájaro»?

—Vete al demonio, imbécil.

¡Ah! Sabes si enterraron á «don Paco»?

—¿A qué «D. Paco»?

—Al cacique... ¡Ah!, perdona; vé y traeme el chocolate que me siento muy débil. He tenido un sueño horrible.

Un sueño que puede muy bien ser realidad algún día.

SE MARCHÓ

¡Pobre D. Pepito!

Marchó «D. Paco» de veraneo a respirar la brisa salutífera del mar, a henchir sus pulmones del ambiente purificado de los campos, y tras él dejó como «luminoso» estil de sus desaciertos, de sus ambiciones y de sus concupiscencias, ese valio nefasto del Segura, la hacienda municipal embargada, el peligro inminente del tifus y... unos traguitos a los encargados de velar por el orden público, que son la degra-

dación de un pueblo, la vergüenza de una autoridad y el desprestigio de un partido.

«Don Paco» ha marchado de Orihuela, porque hacia un calor insoportable, ¡bien hecho; muy bien hecho! Quien tiene una hermosa posesión en un magnífico lugar del contorno no debe aguantar ni sufrir resignadamente esta temperatura canicular que pacientemente soportamos los que no tenemos quintas de recreo, los que no somos poseedores de lujosas haciendas porque no hemos ocupado altos cargos ni hemos monopolizado la política durante un cuarto de siglo.

Don Paco se ha marchado y ha dejado aquí, a su fiel servidor, que el pobre se encontrará ahora sin saber que hacer, el día que estornude el gato del vecino

¿Como resuelvo yo solito la cuestión de higiene? Dirá don José; éste hombre se vá y me deja, ¿yo que entiendo de estas cosas? y no es lo peor eso, sino que si por casualidad lo hago bien, aquí, no ha pasado nada ¿pero y si nó? no quiero pensarlo, vendrá enfurecido y me dirá, «tu no sirves para alcalde, no sabes hacer las cosas como no te las manden, está visto que no te se puede dejar solo. Todo esto y mucho más pasará por la molle-
ra de D. Pepito, y sin duda no se habrá acordado, que el Czar se ha marchado de veraneo, pero en cambio para resolver cualquier conflicto que se le puede presentar, ha dejado aquí a su primogénito, hombre listo, de clara inteligencia, abogado de la acequia de Arquibla, y per-

sona influyente en la capital de la provincia, que se le dá el acta de diputado provincial que obtuvo por el artículo 29 de la ley electoral.

Si, puede estar tranquilo don José, que aunque el padre se ha ido a respirar los aires puros del mar, ha dejado aquí a su hijo para zanjar todas las dificultades que se puedan presentar, tanto en la parte higiénica como en la administrativa.

¡En esto es un portento!

GRANITOS DE NOSTALJA

La mayoría de las veces que D. Pepito marcha a Alicante con objeto, sin duda, de resolver allí asuntos relacionados con su cargo, se hace acompañar por Paquitín, tal vez para que este le sirva de apuntador o guía.

¡Rediez, que cosas más ridículas consienten algunos hombres!

¿De qué le habrá servido a D. Pepito danzar treinta años en la política local? ¿De qué...?

A última hora le imponen un preceptor con babero y sonajas.

¡Si será listo nuestro hombre!

--

Dicen que D. Manolito, no el de aquí sino el de allí, está aprendiendo a contar la «particella» de nuestra zarzuela «La Mascota».

Y se pasa el día entonando aquello de

A mis «paivas» quiero yo.

¡Ya está aviado D. Manolito!

--

Canalejas, según versiones muy autorizadas, piensa abandonar el distrito de Alcoy.

Presentará su candidatura por la circunscripción de Alicante.

Ya comentaremos con más detalles este hecho por si le sirve aquí de lección a alguno.

INFORMACION

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento «Elixir Callol», cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores POR SER DE INTERES a las familias y a todas aquellas personas que padecen de NEURASTENIA, ANEMIA, FALTA DE APETITO Y DEBILIDAD GENERAL, siendo también muy útil en las convalecias. Se vende en las principales farmacias y droguerías, y en Alicante en casa de los señores Piñol Hermanos.—(Princesa 7.)

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

—=—

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cadiz, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellin, Elche, Alcoy y Mazarrón.

—=—

Saldo anterior.	Ptas 14.965.741.20
Imposiciones durante la semana.	» 376.765'93
Suma.	15.342.507'13
Reintegros.	Ptas. 381.381'76
Saldo.	Ptas. 14.961.125'37

Cartagena 20 de Julio de 1912.

Imp. de Leis Zerón.—Orihuela.

CAPITALISTAS... PROPIETARIOS... AGRICULTORES...

El Banco de las Cooperativas Integrales COMPRA GRANDES FINCAS ó latifundios siempre que reúnan condiciones para ser revendidas á los labradores parcelariamente y á plazos (pagaderos durante veinte años) con el fin de aumentar el número de propietarios y disminuir el de labradores emigrantes. (Según la estadística oficial de inmigración de la República Argentina, correspondiente al año 1911, llegaron á aquella nación, solo en dicho año, 44.795 labradores españoles.)

Imposiciones de capital: Las admite este Banco desde UNA hasta UN MILLON de pesetas.

Interés: El 6 por 100 fijo ó el 4 por 100 temporal, á elección del imponente

(Las imposiciones al 4 por 100, merced á nuestro original y matemático sistema financiero, que se demuestra y detalla á quien desee, llegarán á multiplicar por siete, en plazo muy breve en esta primera emisión, el capital del imponente.)

Garantía: La hipotecaria de las fincas, cuyo valor aumenta extraordinariamente al ser parceladas.

Presidente del Consejo de Administración: **Excmo. Sr. Conde de Retamoso.**

Gerente: **D. Luis Sala y Espiell.**

Nota—Este Banco, al mismo tiempo que reparte una finca entre los labradores, les crea (con capital independiente del que ingresa para compras de fincas) una COOPERATIVA INTEGRAL del tipo de las que viene creando con éxito creciente desde 1908: les dirige técnicamente y les facilita todo lo necesario para la explotación científica y reproductiva de la Agricultura.

Demostraciones y detalles;

Cooperativa Integral de Orihuela calle de Alfonso XIII número 3

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

LA TROPICAL

GRAN ZAPATERIA DE RAMON PALOMARES

En este acreditadísimo establecimiento, existe un gran surtido en calzado de todas clases, especialmente de lujo, confeccionado con arreglo a la última moda, y de un precio sumamente económico.

SAN ISIDRO, 11 Y LAS BARRERAS 13—ALICANTE.

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma

tismos curtil. aares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreosas retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la ermite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

El establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERÍA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

VENTAS AL CONTADO	EL AGUILA	PRECIO FIJO
Comercio de Tejidos		
VICENTE GALIANA S. EN C.		
Calle Mayor, núm, 11.—Orihuela.		



NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVR
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas mas importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.